

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Вебера Михаила Игоревича «Антибольшевистское повстанчество на Урале в годы Гражданской войны (1918-1919)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация М.И. Вебера посвящена такой важной и актуальной теме, как антибольшевистское повстанчество на Урале в период Гражданской войны. Еще недавно, в советскую эпоху, их участников называли не иначе, как «бандитами», а сами повстанческие выступления квалифицировали как «кулацкие». Между тем, исследование М.И. Вебера позволяет вскрыть подлинные мотивы участия уральцев в сопротивлении большевистскому режиму, а также уточнить социальный состав участников повстанческого движения, в котором, наряду с крестьянством, приняло активное участие и горнозаводское население края.

Следует отметить, что диссертационная работа М.И. Вебера является инновационным для отечественной историографии исследованием, т.к. ранее не делалось попыток комплексно описать и проанализировать антибольшевистское повстанческое движение на Урале в годы Гражданской войны.

Судя по автореферату, на наш взгляд, в диссертации четко определены объект и предмет исследования. Его территориальные рамки также не вызывают сомнения, поскольку Пермская, Екатеринбургская и Челябинская губернии являются ядром Уральского региона. Что касается методологии исследования, то автор, наряду с универсальными для исторических работ принципами историзма и научной объективности, сделал ставку на теорию модернизации и теорию ментальности, что позволило глубоко проанализировать основные проблемы, правильно выстроить структуру и последовательно изложить текст диссертации.

Исследование состоит из двух глав, в первой из которых рассмотрено участие в антибольшевистском повстанческом движении на Урале горнозаводского и городского населения, а во второй — сельского населения. Структура диссертации выглядит логично и полностью соответствует целям и

задачам, поставленным диссертантом.

Впечатляет количество использованных М.И. Вебером при работе над диссертацией архивных фондов, равно как и научной литературы. Солидная источниковая база делает выводы диссертанта обоснованными.

Весьма внушительный список публикаций автора, включающий в себя 18 статей, в т. ч. 7 статей в ведущих рецензируемых журналах, включенных в список ВАК РФ, свидетельствует об успешной апробации основных научных результатов его диссертационного исследования.

Вместе с тем, необходимо сделать диссертанту следующее замечание: раздел автореферата, посвященный описанию и анализу источниковой базы исследования, слишком подробный и чересчур перегружен описаниями конкретных архивных фондов (с. 13-15). На наш взгляд, в автореферате можно было охарактеризовать источниковую базу менее подробно, ограничившись ссылками на соответствующий обзор во введении самой диссертации.

В целом, представленная к защите диссертация является самостоятельным научным исследованием, вносящим существенный вклад в изучение истории Гражданской войны на Урале, а ее автор Михаил Игоревич Вебер, на наш взгляд, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

к.и.н., доцент кафедры теории и методики обучения истории

Уральский колледж прикладного искусства и дизайна (филиал) ФГБОУ ВПО

«Московская государственная художественно-промышленная академия имени

С.Г. Строганова»



Дмитриева Светлана Сергеевна

622034, Свердловская область, г. Нижний Тагил, проспект Мира, д.27

Телефон: (3435)41-08-36, 41-22-18

Электронная почта: uiri@mail.ru